●全国岗位学雷锋标兵·山东省枣庄市山亭区检察院"翼云心语"工作室

8年坚守织就未成年人"防护网"



山东省枣庄市山亭区检察院邀请学生们走进"翼云心语"工作室接受法治教育。

刘淑春摄

□本报记者 王蓉蓉 通讯员 田伟

8年坚守,13人接力奋斗,山 东省枣庄市山亭区检察院"翼云心 语"工作室只为一件事——织密预 防未成年人犯罪"防护网"。日 前,该团队获评第十批全国岗位学 雷锋标兵集体。

设身处地为孩子及其家庭

"想要拉回走错路的孩子,就 要真诚地走近他们、了解他们,设 身处地为孩子以及他们背后的家庭 着想。"这是"翼云心语"工作室 检察官常说的一句话。

未成年人小刘(化名)为了上 网玩游戏而实施盗窃,案件移送至 山亭区检察院。"翼云心语"工作 室检察官接手案件后, 多次与小刘 的监护人沟通,了解小刘的成长经 历、学习情况,分析其性格特点、 犯罪原因和监护中存在的问题等。 综合小刘年龄小、犯罪情节轻微且 积极认罪悔过并进行赔偿等情节, 山亭区检察院对小刘作出附条件不 起诉决定,并对小刘实施观护帮 教。与此同时,"翼云心语"工作 室干警还对小刘的监护人开展家庭

"快满18岁了,这次经历让我感 觉自己长大了。以后要学习一门技 术,做对社会有用的人。"经过监督 考察后,小刘发自内心地悔悟了。

该院对未成年人的呵护, 不仅 表现为将走错路的孩子及时拉回正 轨,还体现在把陷入困境的孩子拽 出泥潭。在一起监护人侵害未成年 人权益的刑事案件中, 小芳(化 名) 遭遇了父亲人狱、母亲离家出 走的家庭变故,年幼的她与奶奶相

"小女孩12岁,人生才刚刚开 始,我们要为孩子多考虑。"调查 核实小芳的情况后,"翼云心语" 工作室检察官魏梅帮助小芳争取到 司法救助金,确定了新的监护人, 还给小芳联系了新学校, 鼓励她重 新开启学习生活。

"涉案未成年人多少都存在心理 问题。"魏梅说。针对这一情况,该 院为"翼云心语"工作室设置了专 门办案区,配备同步录音录像、心 理疏导、心理测评等相关办案装 备。截至目前,"翼云心语"工作室 已对179起案件中的涉案未成年人进 行心理测评、社会调查, 开展心理 疏导、教育矫治259人次,与山亭区 3家社工服务中心合作,聘请13名 专家,为400多名涉案未成年人提供 心理疏导和观护帮教。

为加强对涉案未成年人的监护 与督导,"翼云心语"工作室还建 立了家庭教育指导站,组建由检察 官、妇联干部、心理咨询师、家庭 教育指导师、社会工作者、学校老 师等为主体的家庭教育指导队伍。 自2017年成立以来,工作室已发出 督促监护令142份,帮助176名监护 人改善亲子关系,对217个家庭进 行家庭教育指导。在检察官的帮助 下,曾经的"问题少年"蜕变为技 术能手,被侵害儿童抚平伤痕后考 上了大学。

打造预防未成年人犯罪数 字模型

"那些有着不良行为的未成年 人,如果被一放了之,不加以干 预,极有可能走上犯罪道路。"魏 梅梳理近三年来办理的未成年人犯 罪案件,发现了其中的问题。

"翼云心语"工作室的检察干 警参与到"罪错行为未成年人预防 法律监督模型"的研发工作中 "我们整合了公安、教育等部门的 数据,借助模型筛查罪错未成年

人,联合司法社工、网格员等及时 帮教、分级预防。"山亭区检察院 党组书记、检察长鲁大同介绍说。

根据模型的筛查结果,该院将 屡教不改的涉案未成年人移送矫治 学校接受专门教育;责令多名符合 不起诉条件、具有严重不良行为的 未成年人,定期向派出所报告活动 情况,并委托司法社工进行观护帮 教。通过分级干预,涉案未成年人 得到妥善安置。

在数字检察模型助力下, 山亭 区检察院的未成年人犯罪预防工作 取得显著成效。2024年,该院未成 年人检察条线受理审查逮捕案件同 比下降80%,受理审查起诉案件同 比下降 58.7%。该模型在山东省检 察机关大数据法律监督模型竞赛中 荣获优秀模型一等奖,并被最高 检、山东省检察院推广使用。对 此, 山亭区委、区政府专门制发加 强预防未成年人违法犯罪工作的实 施办法,全区构建起党委领导、多 部门协同、社会力量广泛参与的预 防未成年人犯罪工作体系。

普法宣传让法治种子在孩 子心中生根发芽

许淑芳是山亭区检察院的一名 退休检察官。近年来,她发挥余 热,联合30余名退休检察官,依托 "翼云心语"工作室成立了老检察 官工作站,走进课堂为孩子们讲授 "开学第一课"、寒暑假安全教育 课、预防欺凌法治教育课等,受到 孩子们的欢迎。

普法宣传是依法保护未成年人 的基础性工作。2024年,山亭区检察 院联合镇(街)团委书记、学校教师 等组成"青未了·翼云"法治教育宣 讲团,制作了《我们的身体不容侵 犯》等特色法治课程,先后走进30所 学校开展法治宣讲。宣讲团还邀请 71 名在校学生担任法治观察员,针 对其意见建议及时改进工作方法, 让法治课更容易被学生们接受,确 保发挥更好的普法效果。

"我在普法课上知道了要做守 法的好公民,有些事可以做,有些 事坚决不能做。""当面对欺凌时, 我们要拿起法律武器保护自己。 普法宣传让法治的种子在孩子们心 中生根发芽。

依托"翼云心语"工作室,山 亭区检察院还开通了未成年人保护 热线。目前,该工作室通过热线解 答法律问题300余条,帮助80余个 家庭开展家庭教育指导,帮助50余 名未成年人解开心理困扰。

女法医包国萍



包国萍 在法医实验 室检验病理

□本报记者 王丽坤

"和检察官打好配合,拿出科学准确 的鉴定意见,为检察官综合研判案件提 供强有力的技术支撑。"青海省检察院法 医包国萍说

刚参加工作不久接手的一起故意伤 害案件,包国萍至今记忆犹新。2020年 4月,被害人彭某因债务纠纷被人殴打 致两颗牙齿脱落,被鉴定为轻伤二级 案件移送检察机关后,犯罪嫌疑人在接 受讯问时称自己只是轻轻打了一下,彭 某脸上一点伤都没有,不可能打掉两颗

办案检察官找到包国萍,希望她帮 助复核伤情鉴定。包国萍阅卷后发现, 彭某一颗牙齿脱落有证据支撑,但另一 颗牙齿根据当时的证据材料仅能证明为 松动,松动程度并没有明确表述。同 时,她发现病历材料中有一张案发后拍 摄牙部的 CT 收据, 但没有相关检查结 果的凭证。

本案的鉴定结果会直接影响犯罪嫌

疑人是否构成犯罪,包国萍建议检察官 对彭某伤后的病历资料进行全面审查, 明确牙齿损伤的具体情况和脱落时间, 并找出脱落与外伤的因果关系。

包国萍调查发现,彭某伤后两次检 查记录均显示, 当时牙的松动程度不符 合临床拔牙指征,口腔CT片显示有轻 度牙周疾病。而彭某系对犯罪嫌疑人怀 恨在心,故意去私人诊所拔掉一颗牙 齿,并刻意隐瞒病历资料。经重新鉴 定, 彭某的伤情被认定为轻微伤。据 此,检察机关对犯罪嫌疑人作出不起诉

"做证据的过滤器,哪怕筛查出一粒 杂质,都会更接近真相。"包国萍说。在 繁忙的工作中,她通过复盘案件不断提 升法医鉴定工作的技术水平。

从事法医工作7年来,包国萍对150多起 案件进行检验

鉴定和证据审 查,在无声的 证据中还原案 件真相。

李颖:揭开"美瞳"背后的安全隐患

在医美消费流行的当下,彩 色隐形眼镜 (美瞳)被包装成时 尚快消品,其第三类医疗器械的 本质属性却遭市场刻意模糊。每 盒问题美瞳背后,都可能毁掉一 双明眸。李颖在办案中揭开了 "美瞳"背后的安全隐患。

2023年9月,河南省鹤壁市 山城区检察院接到"益心为公" 志愿者提供的线索:辖区部分日 化商店、眼镜店存在无证销售美

瞳的行为。李颖选择在高职院校、商圈 等年轻人较为集中的场所发放了500份调 查问卷,调查结果显示:超八成消费者 视美瞳为普通化妆品,近九成人忽视佩 戴禁忌。而她掌握的情况是,部分眼镜 店无证销售过期、无法溯源的劣质美瞳。

"商户咬定没货,我们就用证据'说 。"面对商户的辩解,李颖通过调取 进货单据锁定5家违法商户, 撕开行业的 伪装。证据链闭合后,检察机关迅速制 发检察建议,推动相关监管部门对200余 家商户展开地毯式排查,查扣问题美瞳



姓 名 河南省鹤壁市

山城区检察院 民事行政公益诉讼 检察部副主任

关键词



438盒,3家违规商户停业整顿。

对于持有第三类医疗器械经营许可 证的商户,李颖与市场监管部门工作人 员协作,紧盯质量管控,从源头封堵风 险问题发生。为打破认知盲区,李颖同 市场监管部门工作人员策划了11场"医 疗器械知识进校园"等形式多样的普法 活动,以角膜损伤案例提示美瞳存在的 风险。同时,李颖还深入商圈、社区普 法,让更多消费者认识到美瞳即医疗器 械,并非普通化妆品。

(本报记者张海燕 通讯员李冰)

守护成长

"六一"国际儿童节前夕,各地检察机关 通过监督走访、心理疏导、普法教育等方式, 呵护未成年人健康成长。

图①:江苏省涟水县检察院开展强制报 告制度执行情况专项检查,对辖区重点医院进行走访,督促医院依法 履行保护未成年人职责。图为检察官指导医生查看强制报告"红橙 本报记者管莹 通讯员陈明卉摄

图②:陕西省西安市雁塔区检察院检察官在法治教育基地对未 成年人进行心理疏导,利用沙盘游戏为孩子减压。

本报记者王梁 通讯员白小洁摄

图③:安徽省合肥市蜀山区检察院精心编排情景剧《暖》,帮助监 护人树立正确的监护观念,承担起家庭教育主体责任。

本报诵讯员黄河摄







检察日报2025年5月30日(总第10907期) 除亮:本院受理原告蚌埠中建集装箱有限公司阜阳分公司诉你建筑设备租赁合同纠纷一案,已审理终结,现依法向你公告送达(2024)版:1202民前8648号之一民事判决书,自公告之日起经30日 视为送达。如不服本判决,可在公告期前后,13日内市东随途之上张 状及副本,上诉于安徽省阜阳市中级人民法院。逾期不上诉,本判决。即以告共往晚上

状及剧争,上听了女贩自阜阳阳 中级八氏坛师。 趣州小上时,水70次 即发生法律效力。 张平·本院受理原告刘国利诉你建筑设备租赁合同纠纷一案,已 审判决书,自公告之日起签30日视为送达。如不服本判决,可在公 告期清后15日内向本院递交上诉状及剧本,上诉于安徽省阜阳市中

▼飯省阜阳市颍州区人民法院 结,现依法向你公告送达(2024)皖1021民初1845号之一民事判终 书,自公告之日起经30日视为送达。如不服本判决,可在公告期满 后15日內向本院遊交上诉状及副本,上诉于安徽省阜阳市中级人民 法院。逾期不上诉,本判决即发生法律效力。

安徽省阜即市颍州区人民法院 安徽亿德建设工程有限公司、武要要:本院受理原告安保区域 材料技有限公司诉你们买卖合同纠约一案: 已申理终结,现依法由污 门公告送达(2024)院 1202 民初19124 号之一民事判决书,自公书日 起经301 甲分送达,如不服本判决,可在公告期满后15日内向本 院遵交上诉状及副本,上诉于安徽省。 "第少年即本接规区"人是法院。通期等

安徽省阜阳市颍州区人民法院 安徽省阜阳市顿州区人民法院 刘效红,本院受理原告阜阳市颍州区的静香装饰建新销售部与晚 告刘效红买卖合同纠纷一案,已申理终结,现依法向你公告送达 (2024)條12052时12875号民事消决书,判决如下,刘效工于本判 失发生法律效力之日起20日内支付阜阳市颍州区静香装饰建材 售部穴款25800元及利息(利息以25800元为基数,自2021年10月21 日起,按同期全国银行同由业拆借中心公布的一年期贷款市场投价 利率计算,计算至欠款实际付清之目止)。案件受理费445元、公告费 (以实际发生的票据为准,由刘效红负担。限你自公告之日起30日内 本院进资上诉状及副本,上诉于安徽省阜阳市中级人民法院。逾期未 上诉。本判决即发生法律收力。 安徽省阜阳市超从民法院。逾期未 上诉。本判决即发生法律收力。 刘效红:本院受理原告阜阳市颍州

、中州大即及生法洋水力。 安徽首学时间被加险人以及加合的, 合肥华筑装饰设计有限公司阜阳分公司、合肥华筑装饰设计有 限公司、袁宝坤:本院受理原告阜阳市颍州区静香装饰建材销售部与被告合肥华筑装饰设计有限公司阜阳分公司、合肥华筑装饰设计有



及剛學工匠工女飯自早四甲工安八尺位2008 週刊几十年7月100家 发生注度效力。 马竹姜、本院受理阜阳市顯州医静香装饰建材销售部诉死买卖 台初13321号民事判决书。判决如下。马大安于本判决安土法律效力 己日起10日内支付阜阳市颍州医静香装饰建材销售部货款6800元

环路蓝色雅典 18#楼 102室(产权证号:房地权证阜字第2008001913号),对徐侠单独所有的位于颍州区二里井商住楼(产权证号:房地权 | 放伝吠师叔州。 | **刘传忠:**本院受理韩少亮与你买卖 刘传忠:本院受理韩少亮与你买卖合同纠纷一案,已审理终结, 因你下落不明,现依法向你公告送近2025晚;1202民初5229民事 别决书,判决,被告刘佑臣于本判决生效之日起50日内支付原告勒 少亮货款33440元;案件受理费1626元,由原告韩少亮负担1000元,

逾期视为送达。 安徽省阜阳市颍州区人民法院 王莉(身份证号码:3401211980****6425)、邵德峰(身份证号

王莉(身份证号码;3401211980****6425), 鄉禮峰身份证, 母。3401211977***6838)。本院在执行中请执行人光业银行股份 限公司合肥分行与被执行人王莉,邵德峰金融借款合同纠纷一案。 号:(2025)院 0103执,1476号, 依法采取网络询价方式对被执行人 对名下位于合肥市新站区准海大道 1188号京南南贸城区区南 SH133/SH134/SH233/SH234/SH333/SH334房产[不动产权证号。

守护青山绿水・让老百姓有更多获得感

